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1 общпе положепllя
1.1 Настоящий докрлент распростраЕяется на Расходомеры-счетчики ультрzвв}ковые

ВЗЛЕТ РК (да.тее - расходомеры), предн tначеннь!е дtя измерений объемного расхода и

объема жидкостей в потоке, сжиженных гаLзов, в том числе сжиженного природrого газа (СПГ)
и сжиженных }тлеводородных газов (СУГ), и устан:вливает объем, методы и средства их
первичной и периодической поверок.

1.2 Реализация данной методики обеспечивает метологическ},ю прослеживаемость

расходомеров Государственному первичному специальному этarлону единиц массы и объема
жидкости в потоке, массового и объемного расходов жидкости ГЭТ б3-2019 в соответствии с
Госуларственной поверочной схемой для средств измерений массы и объема жидкости в

потоке, объема жидкости и вместимости при статическю( измеренrtях, массового и объсмного

расхода жидкости, }твержденной Приказом Росстшцарта от 26.09.2022 г. Ns 2356.
1.3 Методика описывает два метода поверки: проливной и имитационньй.
1.4 В методике поверки реализов:lны методы передачи единиц величин:

непосредственное сличение и метод косвенньrх измерений.

2 Перечень операцпй поверкп
2.1 При проведении поверки выполняются операции, указанные в таблице 1.

таблица l - опе и пов

2.2 Прч полу{ении отрицательньD( результатов по какому-либо п}нкту методики
поверки поверку прекр ц.rют.

2.3.Щопускается проводить периодическую поверку расходомера, используемого дul
измерений меньшего rшсла единиц величин (объем жидкости в потоке и/или объемнЫй РаСХОД
жидкости) с уменьшением количества измеряемьгх единиц величин и/иrпл дишlазона измеРеНИй

на оснокrнии письменного зalявления владельц4 оформленного в произвольной форме, с

соответствующим занесением информачии в Федеральный информачионный фонд по

обеспечению единства измерений.

3 Требованпя к усJtовшям проведеппя поверкп
3.1 При проведении поверки соблrодают следующие условия:
Окружающая среда - воздух с параметра]trи:

- темперацра окрркающего воздlха, ОС от +l0 до +30

- относительнм влажность,7о до 80

- атмосферное давление, кПа от 84 до 106

3.2 .щопускается проводить периодическую поверку расходомеров на месте эксплуатации

расходомеров.

Проведение операции при:

первичной
поверки

периодической
поверки

Номер

рaвдела
Наименование операции

Да7 ДаВнешний осмотр средства измерений

Да8 Да
Подготовка к поверке
средства измерений

опробованиеи

Да9 Да
Проверка программного
средства измерений

обеспечения

Даl0 ДаОпределение метрологических характеристик
средства измерепий и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям :

- относительной погрешности расходомеров
при измерении объема жидкости в потоке и
объемного расхода жи.щости
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3.3 При поверке расходомера имитационным методом с демонтrDком, дополнительно
должны быть собrподены следующие условия:

- расходомер доrпкен быть с}хим и чисть!м;

- расходомер доrпкен быть вьцерж:lн в условиях п. 3.1 не менее 2 часов.

4 Требованпя к специалпстам, осуществляющпм поверку
4.1 Управление оборудованием и средствами поверки производят Jмц4 прошедшие

обуrение и проверку знаний требований безопасности и допущенные к обсл}тсиванию
технологического оборудования и средств поверки.

4.2 К работе по поверке расходомера должны допускаться лица, имеющие необходим}то
квалификачию по поверке СИ расхода.

5 Метрологические и техппческше требовавпя к средствам поверкп
При провелении поверки применяют следующие средства измерений и вспомоГательнОе

оборудование, указанное в таблице 2.

Таблица 2 - М логические и технические ования к с ствам пове ки

7-10 Срелства измерений температуры окрркающей среды в

диапазоне измерений от 0ОС до 50ОС с пределzlJt{и

допускаемой абсолютной погрешности не более *0,5 ОС;

Срелства измерений относительной вл:Dкности воздуха
в диапазоне от 20 Yо до 80 % с пределtlми допускаемой
абсоrпотной погрешности не более +4 О%;

Средства измерений атмосферного давления в

диапазоне от 80 до 106 кПа, с пределами допускаемой
абсолютной погрешности не более +0,2 кПа;

l0.1 .l

l 0.1 .2

Перечень рекомендуемьrх
средств поверки

Метрологические и технические требования к средствам
поверки, необходимые для проведения поверки

Номер
пункта

методики
поверки

3)

Гигрометр <Фармацевт>
ТМФЦ-1002) (рг. Ns

79l0б-20)
Барометр-анероил
метоологический
ЬдЙМ-l2)(рг. Nо 5738-
,76)

Установки поверочные
кВЗЛЕТ ftУ>2) 1рег. Nч

47543_11)

Вторичный этzlлон или рабочий эталон l-го (2-го или 3-

го1 разрялаI) единиц объема жидкости в потоке и

объемного расхода жидкости согласно ГПС (часть 1),

утвержленной приказом Росстандарта от 26.09.2022
N9 2356, (лалее - эталон);

Частотомер
универсальный CNT-80"'
(рег. Nч 22622-03)

.Щиапазон измерений частоты от 10 Гц до 225 МГц,
пределы допускаемой относительной поФешности
измерения частоты r lrl0-6+ l ед.сч.i

Комплексы поверочные
кВЗЛЕТ КПИ>2) (рег. Nэ

14510_ 12)

Пределы допускаемой относитеrьной погрешности при
воспроизведении (измерении) постоянного тока
+ 0,05 %, диапазон воспроизведения (измерения)

частоты следования импульсов от 0,5 до 10000 Гц,
пределы лопускаемой относительной погрешности при
воспроизведении (измерении) частоты + 0,1 %; пределы

допускаемой абсолютной погрешности при
воспроизведении (измерении) количества импульсов
* l имп;

1



Номер
пункта

методики
поверки

Метрологические и технические цебования к средствам
поверки, необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Jl 2

линейки охватьв:lющие
(чиркометры) ЛИОД2),
(рег. JФ 52632-13)

,Щиапазон измерений от 60 до 4720 м, цена деления 0,l
мм, пределы допускаемой абсолютной погрешности
t 0,7 ...2,0мм;

,,Щиапазон измерений от 1 до 300 мм, пределы
допускаемой основной абсолютной погрешности при
измерении толпшны + 0,035+0,001 Н, (где Н -
измеренное значение) мм;

Толщиномеры

ульцазвуковые (ВЗЛЕТ
YTD z)

(рг. Nч l8810-05)

Нугромеры
микрометрические
торговой марки
(SHAN>2), фег. J,,|Ъ 7134б-
l8)

.Щиапазон измерений от 150 до 4000 мм, пределы
допускаемой абсолютной погрешности измерений
+ (3 + N + L/50), где N - количество уд.гtинителеЙ,
входящих в измеряемый размер, шт; L - измеряемый

размер, мм;

Штангенчиркули
нониусные и цифровые2)

фег, Nэ 52630-13)

.Щиапазон измерний от 0 до 2000 мм, пределы доrryс-
каемой абсоrпотпой погрешности + 0,05 ...0,22мм

l)B зависимости от варианта нормиров.ния погрешности поверяемого расходомер4 пределы
допускаемой относительной погрешности (доверительные границы суммарной погрешности)
при передаче единиц объема жидкости в потоке и объемного расхода жидкости должны бьпь
меньше пределов относительной погрешности расходомера не менее чем в 3 раза (с
необходимым диапазоном расходов).
') Допускается применение аналогFIньD( средств поверки, обеспечивающлх определение
метрологических хармтеристик поверяемого расходомера с требуемой точностью.
Эталоны и средства измерений, используемые в качестве средств поверки, должны быть
аттестов:tпы или иметь действ}rощие положительные сведения о поверке, вкJIючеЕные в

Федермьный информачионный фонд по обеспечению единства измерений.

5

6 Требовапrrя по обеспечеппю безопаспостп проведенпя поверкш
6.1 При проведении поверки соблодлот следуюшие тебования (условия):

- правил техники безопасности, действующих на месте проведения поверки;

- правил безопасности при эксплуатации средств поверки и расходомера приведенньп в

ИХ ЭКСПJryаТаЦИОННЫХ ДОК}'lчlеНТalХ;

- прlвил по охране туд4 действующих на месте проведения поверки.
6.2 К средствам поверки и расходомеру обеспечивдот свободный доступ.
6.3 освещенность должна обеспечивать отчетливую видимость средств поверки и

расходомера, а также снятие с них покщаний.
6.4 При появлении течи измеряемой среды и другrrх сиryачий, нарушающих процесс

проведения поверки, поверка должна быть прекрапtена или при(rcт:шовлепа до устр{lнепия
неисправностей.

6.5 Монтаж и демоIlтzDк электических цепей средств поверки доJDкен проводиться
только при откJIюченном питrrнии всех ус,гройств.

6.6 Монтах и демонта]к расходомеров доJDкны призводиться при отсугствии д:влеяия в

измерительной шлнии.
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7 Ввешпий осмотр
7.1 При внепIнем осмотре устalнlвливllют соответствие расходомера следующим

требованиям:

- внешний вид расходомера должен соответствовать описllнию и изобракению,
приведенному в описании типа;

- комплектность и маркировка расходомера должны соответствовать описаЕию типа и
эксплуатационным доку}rентам ;

- на расходомере не должIrо бьпь внешних механических поврехдений и дефекгов,
препятствующих его применению;

- на расходомере доJDкна быть возможность нанесения пломбирвки в целях защиты от
несанкционированного вмешательства.

7.2 Результат внешнего осмота счит:lют положительным, если впешний вид,
комплектность и маркировка расходомера соответствуют опиc:шию типа и эксплуатационным
докуNrентам, на расходомере отсугств}.ют внешние механические повреждения и дефекты,
препятств}ющие его применению, на расходомере присугствует возможность нанесения зяака
поверки в целях защиты от несанкциониров:lнного вмешательства или отрицательным. При
отрицательном результате выполнение да.lIьнейших операчий поверки прекращIlют.

8 Подrотовка к поверке п опробованпе
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке к поверке выполняют следуюпше работы:
- прверка вьшолнения условий разделов 3,4, 5 и б настоящего докуr{ента;

- подготовка к работе расходомера и средств поверки согласно ю( экспJryатzлционным

документtlм;
- проверка герметичности соединений и узлов гидравлической системы рабочим

давлением.
8.2 Опробование.
8.2.1 При проведении поверки методом непосредственного сJп{чения опробование

проводят в след}тощей последовательности:

- проверяют установку показаний расходомера на нуль при отс}тствии потока жидкости
через расходомер. .Щля этого гидравлический такг эталона, па котором устzlновлен расходомер,
полностью зltполняют жидкостью и убеждаются в отсугствии движении потока жидкости.
Затем необходимо вывести показания измеряемого парамgгра (объемного расхода или скорсти
потока жидкости) на индикатор расходомера (при наличии) или персопа.пьный компьютер.
Показания расходомера должны находиться в пределж + 0,03 м/с;

- эталоном воспроизвошlт расход жидкости в пределах диaш{вона измерений

расходомера и проверяют н:lличие индикации измеряемого параметров на индикаторе

расходомера (при его наличии), нalличие коммупикационной связи по цифровому выходу с
персонltльным компьютером.

Результат опробования считilют положительным, если при отсугствии движения потока
жидкости показания расходомера не превышаlют зпачеЕия + 0,03 м/с, при воспроизведении

расхода жидкости показания расходомера изменяются соответственно воспроизводимому

расходу, установлена устойчивая связь с персональным компьютером.
8,2.2 При проведении поверки имитационЕым методом при опробовании проверяют

работоспособность расходомера. При этом контолир}тот результаты выполнения
самодиагностических проверок при вкJIючении расходомер4 отс}rтствие сбоев Ll

коммуникационньrх ошибок и на дисплее вторичного измерительного преобразователя и при
подключении к персональному компьютеру.

Результат опробования считalют положительным, если самодиагностика расходомера при
включении прошла успешно, в процессе экспJIуатации на дисплее вторичного преОбРаЗОВаТеЛЯ

расходомера не возникает индикации сбоев и ошибок, подк.JIючение и синхроЕизация даННЫХ
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персональному компьютерупри подкJIючении вторичного преобра:}ователя расходомера к
проведены успешпо.

9 Проверка программного обеспечеппя
Идентификыtия встроенного прогрtlммного обеспечения (датее - ПО) осуществJIяется по

номеру версии Еа экране при вкJIючении расходомера (на 5 секунл). Идентификаlионные
данные ПО должны соответствовать данным приведенным в таблице 3.

Таблица 3 - Иденти ионпые данные по

Результат проверки считается положительным, если илентификационные данные ПО
соответствутот указalнным в таблице 3.

10 Опрелшение метрологпческпх хардкrерпстпк средства rrзмереппй п
подтверrцеппе соответствпя средства пзмереший метролоrшческпм требовашtlям

l0.1 Определение метрологических харlжтеристик методом непосредственного сJIичения
Определение относительной погрепшости рrюходомеров при измерении объема жидко-

сти в потоке при использовании частотно-импульсного и токового выхода (при наличпи) про-
водят п}тем сравнения показаний расходомера и эталона.

Относrгельную погрешность расходомеров при измерении объемного расхода и объема
жидкости в потоке опредеJIяют при трех значениях объемного расхода жидкости согласЕо таб-
лицы 4:

Таблица 4

При каждом измерении обеспечивают время измерепий не менее 90 секунд или набор не
менее 5000 импульсов с расходомера.

Значения объемного расхода устанавливalют с допуском пе более + 10 % в первой пове-
рочной точке и +10Уо в остаJIьных. Значение Qнеиб опредеJlяют в соответствии с паспортом
расходомера или вьт.Iисляют по формуле:

Q-M=0,0283xDff (l)

где DN - номинальный диаметр расходомера.
Относительную погрешность расходомера при измерении объемного расхода и объема

жидкости в потоке определяют сравнеЕием значения объема % (объемного расхода Q"), изме-

Идентификационные данные (признаки) Значения

Идентификачионное нмменование ПО взлЕт рк

7б.03.хх.хх

L{ифровой илентификатор ПО

х - принимает значения от 0 до 9, и отвечает за метрологически незначим},ю часть

Варианты Еормирования
основной относительной

погрешности*
.Щиапазоп расходов

Значения расхода в поверочньrх
точкzлх

- вариант 1 0,5'О"""с ДО Онаво 0,5'Qnono, 0,75,Qnu"6 И 0,9,Qnuno

- вариант 2 0,1 0наио ДО 0наиО 0,1 'Q"."o, 0,25'Q"uno И 0,5'Q*a,o

- вариант 3 0,05, Онаио ДО О_ншо

0,05'Qnun6, 0,1,Qnu"o И 0,5,Q**o
- вариант 4

0,5'pnuno ДО йаио
0,1 0*""о До 0,5 0наис (искл)

0,05'0ндио До 0,1 о"""с{"с*л)*- вариант нормирования устанавливается при зzжазе/вьшуске и указывается в паспорте
средства измерений
** 

- Q""no нмбольшее значение диапазона измерений объемного расхода

Номер версии (идентификачионный номер) ПО
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ренного этalлоном, и значения объема И, (объемного расхода Q*), измеренного расходомером
по формулам:

.u,,=fu!f,rld.юooto (2)

Q,,1 = 
-Ц., ull

(з)

где V,(Qd - значение объема (объемного расхода) жи.щ(ости по показаниям расходоме-
pu, 

"] 1"'/ч1 (при использов:шии частотно-имIryльсного выхода опредеJuпот

по формулам (4; 5), при использов:lнии токового выхода опредеJIяют по

формуле (б; 7) настоящей методики поверки);
V"(Qу") - i"u"."". объема (объемного расхода) *пд*о.rп по показ:lниям эrалона, , м3

(м'/ч);

U - номер измерения и иЕдекс поверочной точки соответственно,
При применении частотно-импульсного вьrr(ода зЕачение объема (объемного расхода)

жидкости по показаниям расходомера вьшисJlяют по формулам:
V"Ч=N,,.K, (4)

где N - количество импульсов, поступивших от расходомер4 имп;
К - вес импульса на вы)(оде рас*одо""рч, "З/и"п

(5)

где Tu время измерения, ч

При ныIичии аналогового токового выхода значение объемного расхода (объема) жилко-
сти по показаниям расходомера вычисляют по формулам:

tI,.-l \

Quii = Q"o,*| (Q"ouB- Q"ou") lЖ) (6)

где 1, среднее значение силы тока генерируемое расходомером за время
измерний, мА;
нaмменьшее значение силы тока в соответствии с паспортом

расхоломер4 мА;
наибольшее значение силы тока в соответствии с паспортом расходомера,
мА

Ino,n

Irаuб

V,, -_ Qn,.T", (7)

Результаты определения метрологических харакгеристик по пункту l0.1 считают поло-
жительным, если относительная погрешность расходомеров при измерении объема (объемнОГО

расхода) жидкости в потоке, определеннzш при к:Dкдом измерении не превышает пределов, Ука-
занньrх в Таблице 5

Ме,грологические характеристики расходомера при измерении объемного расхода жIц-
кости принимают равными метрологическим характеристикal ,l расходомера при измерении
объема жидкости в потоке и наоборот.



.Щиапазон расходов
Предешl допускаемой основной

относительной погрешности

расходомеров при измерении
объема жидкости в потоке и

объемного расхода жидкости, %о
Qr^ru 0rаrО

- вариант 1 0,5 0"о"о Q"^rB + 0,25
- вариант 2 0,1 0"""о Qна"а + 0,6
- вариант 3 0,05 0*""о Qвапа + 1,0

от 0,05 0наио До 0наио
с разбиением на поддиапазоны:

0,05 Q"."6 0,1 онаиоrискл,) + 1,0

0,1 0"""о 0,5O"*a""-,t + 0,6
0,5 0*""о Qнаlrc + 0,25

*- вариант нормирования устанавливается при заказе/вьшуске и }хазывается в паспорте
средства измерений

9

Таблица 5.

1 0.2 Опрелеление метрологических харакгеристик имитационным методом
Определение относительной погрешности расходомера с номинальными диаJr,rетр:lIr,tи от

DN300 имитационным методом проводят в два этапа:

- определение парalметов первичного преобрaвоватеJIя расхода (ппр);

- определение относIтгельной погрешности вторичного измерительного преобразоватеJIя

расходомера при измерении объемного расхода и объема жидкости в потоке.
10.2.1 Определение параметров ППР
Параметры ППР опрелеляют при первичной поверке, при выпуске из производства.
При определении параметров ППР в соответствии с Приложением А опредеJIяют:

- среднее значение наружного диallt!етра измерительного rlастка (иу) Ппр;
- толщину стенки ИУ;
- базу прибора (расстояние между цент{lltlи изл}лrаюших поверхностей пары элекгро-

акустических преобразователей);

- осев},ю базу прибора (расстояние между центрами изл}пlalющих поверхностей пары
электоакустических преобразователей вдоль оси Иу).

Результат определения вышеперечисленных параметров ППР вносят в программное
обеспечение расходомера.

10.2.2 Определение относительной погрешности вторичного измерительного преобразо-
вателя расходомера при измерении объемного расхода и объема жидкости в потоке

Расходомер переводят в режим <Настройка> в соответствии с р}ководством по экспJryа-

тации расходомера.
Вторичный измерительный преобразователь расходомера подключalют к комплексу по-

верочному ВЗЛЕТ КПИ, персонаJIьному компьютеру с предустаповленным прогрzlJr{мным обес-
печением кПоверка ВЗЛЕТ РК> (программное обеспечение находится в общем доступе на саЙте

изготовителя) и акустическому стенду СА-01.
Запускают программное обеспечение (Поверка ВЗЛЕТ PKD и производят настройху па-

раметров связи поверяемого расходомера и Кпи с персональным компьютером. К техяологи-
ческому разъему вторичпого измерительного преобрtвоватеJlя расходомера подкJIючают этzlЛОН

частоты и производят измереЕие опорной частоты (периола) штатного кварцевого генератОРа.

Значение опорной частоты штатпого кварцевого генератора вториqно_го измерительнОгО ПРеОб-

разователя расходомера доJDкЕо соответствовать значению 40 + t , l0" МГu, ИЗМеРеННОе ЗНаЧе-

Еие опорной частоты зilписывают в паспорт и с помощью прогрaммного обеспечения (ПОВеРКа

ВЗЛЕТ РК) вносят в память вторичного измерительного преобразоватеJIя расходомера.

Варианты нормирования
основной относительной

погрешности*

- вариант 4
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Посредством программного обеспечения <Поверка ВЗЛЕТ РК) производят поверку вто-

ричного измерительного преобразователя. Поверка производится пок:lнiлльно (в каждом луlе) в

автоматическом режиме и вкJIючает в себя нижеизложенные операции.
Определение относительной погрешности вторичного преобразователя при измерении

расхода.
С помощью временной задержки зондир},ющего импуJIьса, формируемой из N-го коли-

чества периодов сигнЕtла опорного кварцевого генератора расходомера, имитируется действи-
тельное значение этalлонного расхода Qvoi, вычисJIяемое по формуле:

Qvo, =
Ni , 0.45 , Tt, Dп, С , Uz+C2

(8)
Z' Fr"

где Z коэффициент, зависящий от схемы устllновки дат'Iиков, при имитацион-
ном методе поверки z=2;
измеренное значение опорной частотъ! штатного кварцевого генератора
вторичного измерительного преобразователя расходомера, МГц;
скорость ультрiIзвука в измеряемой среде, на время поверки принимается

равной 2200 м/с;

фазовм скорость, на время поверки принимается равной 3850 м/с;

число Пи с точностью не менее 4 знаков после запягой.

Fr"

с

U
т

Число N опредеJIяется значением необходrмого расхода в поверчной
вьнисляется по формуле:

точке и

(9)

(1l)

Ni = округл.
Qvплr' Z ' F*,

0,45,п,Dп,С, U2_c
; целое

где Qvn,, - расчетное значение объемного расхода в поверочной точке, 
"3/ч,

относительную погрешность вторичного измерительного пробразователя при измере-

нии объемного расхода жидкости определяют при четырех значениях имитируемого объемного

расхода *"д*оaiп, 0,05,Qnuno, 0,1' Q"*O, 0,5' QnunO, Qнrио, гДе Qgдцб ПРИЕИМllют рllвным 300 мз/ч,

Последовательно устанавливzlются значения расхода равные 0,05.Qнаиб и 0,1.Qнаиб.

Время измерения - не менее l00 секунл. .Щля каждой точки не менее 3 раз снимаются ycтalнo-

вившиеся покдtzшия расходомера с информационньtх вьD(одов, вьr.шсJlяется значение абсолют-

ной погрешности измерения расхода и производится определение смещения нуJrя расходомера:
ДQij = Qaj - Qoii (l0)

где

AQti; ZQz

Q"
Q"

значение объемного расхода жидкости по показаниям расходомера, мЗ/ч;

имитируемое значение эталонного расхол4 "]/r.

п

определение смещения нуля Н производится по формуле:

,, It,(2 , ДQlj + ДQzj)

" = -----э:;-

абсолютная погрешность измерения расхода в 'l-ой и 2-ой повероч-

ных точках. м'/ч;
коJIичество измерений.

где
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Вычисленное значение смещения нуля вводится в прогрzl},rмное обеспечение

расходомера и производится техкратное определение погрешности измерения расхода в
вышеуказанньrх повероIIЕьIх точкж для каждого исполненItя:

п --л.-
бр;; =ff.100o/o (l2)

Чоij
При нмичии токового вьIхода значение объемного расхода жидкости по покл}аниям

расходомера при испоJIьзовании токового вьD(ода вьFIисJIяют по формуле (б) настоящей мето-
дики поверки.

Определение относительной погрешности вторичного измерительного преобразователя

расходомера при измерении объема жидкости проводят при помощи врменной задержки зон-

дир},ющего импульса, формируемой из периодов сигнaлла опорного кварцевого генератора рас-
ходомера. Для этого устмавливается значение расхода 300 м'/ч фасхол устIlн{lвливается с до-
пуском + 20 Yо), зжем обнуляются значения счетчика объема расходомера и расходомер пере-

водится в режим измерения. Призводится нaкопление объёма. Продоrrжительность измерения

- не менее l00 секунл. Показания расходомера снимzlются не менее тех раз. Относrгельная
погрешность вторичного измерительного преобразователя при измерении объема вычисляgтся
по формуле: ач,,=ff.юо (lз)

где V, значение объема жидкости по показаниям расходомер4 м3 (определяют
по формуле (4);

дейiтвительное значение объема жидкости, м3.Vo

Результаты определения метологических характеристик по пункту 10.2 считают поло-
жительными, если значения относительной погрешности каждого канала расходомера при каж-

дом измерении объемного расхода и объема не превышают пределов t 0,2 9/о.

При положительном результате определения относите,тьной погрешности вторичного
измерительного пробразователя расходомера при измерении объемного расхода и объема
жидкости в потоке расходомер считают прошедшим поверку.

1l Оформлеппе результатов поверкп
l1.1 Результаты поверки расходомера оформляют протоколом поверки, произвольной

формы.
l1.2 При отицательньtх результатах поверки расходомер призн:lют не пригодным к

применению.
l1.3 Информачия о поверке расходомера передается в Федершlьный информачионньй

фонл по обеспечснию единства измерений в устllновленном поряще.
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Приложение А
(обязательное)

Определение параметров измерительного щастка (ИУ) ППР

А.1 Определение среднего значения наружного диаметра ИУ
Определение среднего значения нар}Dкного ди:t}.tетра ИУ требуется производить пугем

измерения дмны окружности по нарр<пому диаметру ИУ в соответствии с п.п.А.1.1+А.1.4.
A.1.1 Выполнить опоясывание ИУ охватывдощей линейкой, по три раза в трех

сечениях, расположенньD( по центру измерительного )лlaютка и рядом с фланцами или

торцом измерительного yriacтKa (сечения 1,2,3) в соответствии с рисунком A.l.

Рисунок A.l - Измерительный yracToк. положение сечений для измерений длины
окружности.

I

I

I

I

l

г

1 3

A.1.2 Рассчитать среднее значение длины окружпости в сечениях 1,2, 3:

Lо*р"рl,:,з=I',*u,""

гдв LoKp cpt,2.] - среднее значение длины окр}rкности в 1 - З сечениях, мм;

Lбхр 11 -,ц,[иЕil окружности при i-ToM измерении в j-ToM сечении, мм.

А.1 .3 Рассчитать среднее значение длины окрркности ИУ Lo* *:

(А.1)

(А.2)

(А.3)

+L +L 3окр ср2 о*р ср2

,ММ
з

Результат расчетов занести в протокол с точностью до 0,5 мм.

A.1.4 Определить среднее значение наружного диаметра ИУ D 
"uo "о:

L
D

окр ср

нар ср ,мм
т

L
Lo*o 

"о 
=

А.2 Опрелеление среднего значения толщины стенки ИУ

А.2.1 Выполнить толццномером по ти измерения толпцлны стенки ИУ в точках 1+

8 (рисунок А,2) сечений 1 +3.

I

2
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(А.4)

(А.5)

2

7 3

6 Y
5

Рисунок А.2 - Измерительный yracToK. Положение точек для измерения толщины
стенки в сечениях 1+3.

Ih-ч
,мм

где h.т 
"n1,2.3 

- среднее значение толщины стенки ИУ в l:3 сеченияr(, мм;
hcт !j - толщина стенки ИУ при i-ToM измерении в j-ToM сечении, мм.

А.2.3 Рассчитать среднее значение толщины стенки ИУ:

h сr cpl,2,3 - zч

M:!t

А.3 опрелеление базы расходомера Ц - р*arо"ния между изл}чtlющими
поверхностями электроакустических преобразователей.

. h., 
"p' 

+ h., сЁ + +h", 
"Ё

"ст ср з

A.3.1 Измерить н}тромером расстояние между
преобразователями (ПЭА) измерительного ylacтKa L, (рисунок А.3).

пьезоакустическими

-+

Рисунок Д.3 - Измерительный yracToK. Расстояние между посадочными полками ПЭд.

А.2.2 Рассчитать среднее значение толщины стенки в сечениях 1+З по формуле:
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А.4 определение осевой базы расходомера Lоб Фасстояние между излуrающими
поверхностями ПЭА вдоль оси ИУ)

Произвести измерение штalнгенциркулем рaюстояния между прекцией на

противоположн},ю стенку ИУ первого ПЭА из JгуIа и вторым ПЭА из луча согласно

рисунку А.4.

t .l
I

l
l

l
l\,I

)

|r--
-4 I

I

-L

.,/ |

I

Lоб

/

пэА2I

I ..

Рисунок А.4 - Измерительный ylacToK. Схема измерения осевой базы


